

# 支持防疫 就地过年 留得安心 玩得精彩

本报记者 尹婕

为更好地配合疫情防控,全国多地近日发出自愿就地过年倡议。为了让不返乡过年的人留得下、玩得好,各地旅游部门出台了一系列优惠措施,旅游企业推出多种本地游产品,丰富人们的节日生活。



游客在青海茶卡盐湖“天空之镜”景区游玩。

新华社记者 张龙摄

成为今年海南春节旅游市场的主要客源。如何吸引本地游客体验本地风情,成为海南当地旅游主管部门和旅游企业的主要任务。

## 送出大礼包

对于愿意留在当地过年的人,许多地方都给出了真金白银的奖励,这其中就包括各类旅游“礼包”。

浙江兰溪留给留下来的新兰溪人开出了旅游福利“红包”:2月11日至26日,新兰溪人凭居住证或企业员工证,即可享受兰溪多个景区景点门票减半或免费的优惠。据兰溪市文广旅体局相关负责人介绍,除了对新兰溪人推出专属福利,各个景区还策划丰富的文化活动,各乡镇(街道)也正在组织开展民俗活动,以确保新兰溪人在兰溪过一个难忘的春节。杭州推出的“文化旅游新春惠民活动”,包括优惠举措285项,并将嘉兴、湖州、绍兴、衢州以及安徽黄山等杭州都市圈城市纳入其中。在广东佛山工作的非佛山户籍职工可以免费领取消费券,在春节期间消费、游览景点,了解佛山文化。江苏宿迁围绕“新春民俗、西楚文化、户外运动”等主题,推出8大景区优惠政策,6条精品线路、34项特色文旅活动。

为配合疫情防控,冬季旅游大省海南也做出了相应调整。按往年惯例,前往海南过年的外地人是春节期间的主要客源,2021年,受疫情影响,很多外地游客将会取消这一行程。那么,已经提前抵达海南过冬的“候鸟”式游客、海南本地游客,就

## 本地有新意

随着各地就地过年倡议的发出,人们适时调整自己的旅游计划。据马蜂窝旅游大数据显示,2021年1月以来,关键词“周边游”的旅游搜索热度上涨71%。在各大在线旅游平台上,“本地景区”成为搜索热词。旅游目的地及旅游企业也积极应对,为春节旅游市场“定制”特色旅游产品。

日前,江西对外发布17条“遇见美丽江西”冬季旅游线路,同时鼓励省内各地推出一批新的近郊游、周边游产品,丰富假日旅游产品供给,为游客就近出游提供更多选择。

不久前,上海发布了50个“家门口的好去处”,涵盖上海知名景点景区,如外滩、豫园、东方明珠、迪士尼等,力求让上海成为一座名副其实的“处处是景、时时宜游、主客共享”的都市型大景区。为了响应“乐嗨上海过大年”的主题,旅游企业也推出了春节主题的系列产品。据了

解,为更好地满足春节旅游市场需求,今年上海本地游产品供给较2020年增长了1.5倍。例如,春秋旅游推出了美食、观光、文化、健身、怀旧、公益六大系列产品。“微研学·身边的爱国主义”特色寒假活动,主要面向学生群体,导游将为他们讲解学校周边的特色建筑、历史文化等;在“乐于公益”活动中,游客跟随导游步行微游、乘观光巴士游,了解上海历史。

## 云游也精彩

“云旅游”是2020年中国旅游业的一大关键词。“坐在家中看世界”



日前,一堂“掌中木偶体验课”在福建省晋江市的“偶趣大篷车”上进行。

赖进财摄(新华社发)

兴起,各大旅游目的地顺势推出了一系列在线旅游产品,方便人们“云观展”“云购物”。这股热潮不仅带动了景区景点快速复苏,也拉动了当地的农特产品销售,对当地城市形象的展示起到了积极作用。各大在线旅游平台也纷纷搭建起“云直播”平台,“云旅游”已成为新旅游的重要发展方式之一。这一年,杭州西湖、北京故宫、浙江乌镇等都成为人们云游较多的景点。

2020年底,文化和旅游部、国家发展改革委等十部门联合印发《关于深化“互联网+旅游”推动旅游业高质量发展的意见》,对“互联网+旅游”的发展提出了进一步要求,也给“云旅游”带来更大机遇。

在这个即将到来的特殊春节,做好疫情防控的同时,如何让年味不减?许多地方再次将目光投向“云旅游”,积极筹划推出相关产品。

2021年开年,“云游壮美广西”小程序上线,兼具“云旅游”“云直播”“云展览”“云资讯”“云评选”“云导览”等功能,能为广大游客提供优质文化旅游资源信息,展示广西文化旅游品牌形象。浙江也从线上线下两方面着手,为人们提供更加安全、丰富、有年味的文化和旅游产品,将陆续推出云展览、云博物馆等线上产品,并开展“我为家乡打call”美食航拍等线上展示活动,引导游客到乡村感受浙江传统民俗文化,体验旅游项目。

提及江苏盐城大丰,许多人并不陌生,这里有闻名中外的麋鹿国家级自然保护区。除此之外,一群在黄海湿地自由翱翔、惬意栖息的丹顶鹤,也让人心生向往。

冬日,我来到盐城大丰国家级珍禽自然保护区。这里,滩涂肥沃,芦荡茂密,水草洁净,一切是那么的安详、静谧。每年11月到次年3月,1000余只丹顶鹤在此越冬。整个冬天,它们在这里呼朋唤友、自由翱翔,最大的鹤群可达500只,成了保护区一道独特的景观。

近距离观赏丹顶鹤,水禽湖是首选地。水禽湖湖边有柳,湖中有鱼、湖上有鸟。登上望鹤亭,你便能欣赏到一幕唯美的歌舞剧。主角自然是那群丹顶鹤。它们一刻也不消停,忽而伸腰、抬头、行走,忽而跳跃、踢踏、展翅,忽而屈背、鞠躬、衔物……在不同的幅度和快慢间,呈现出几十个、几百个连续变幻、有机结合的动作,既自得、闲适,又欢快、温馨。



国家级重点保护鸟类灰鹤在江苏盐城国家级珍禽自然保护区内飞舞觅食。

李志军摄(人民图片)

“快看,丹顶鹤求爱啦!”导游的一声吆喝,如乐队的指挥,将游客的目光齐刷刷吸引到一处。只见一只雄鹤嘴尖朝上,昂起头颈,仰向天空,双翅耸立,“呵,呵,呵”引吭高歌。旁边的一只雌鹤立马高声应和,然后彼此对鸣、跳跃和舞蹈。

丹顶鹤之所以能发出高亢、嘹亮的鸣叫声,与其特殊的发音器官有关。其颈长,鸣管也长,长达1米以上,是人类气管长度的五六倍。其鸣管末端卷成环状,盘曲于胸骨之间,类似西洋乐器中的铜管,发音时能引起强烈的共鸣,声音可传至3-5公里以外。丹顶鹤,具有傲骨灵动的姿态,如仙人幻化一般,又称“仙鹤”,被视作祥瑞精灵的象征。

来湿地之都,除了观鸟,还可

去丹顶鹤主题馆参观。主题馆以艺术的形式展现丹顶鹤临水振翅、引吭高歌的造型,让游客从不同角度,充分感受丹顶鹤徜徉湿地的静谧祥和之美。

置身盐城大丰国家级珍禽自然保护区,我的心也变得澄澈和明朗,不禁对神秘的大自然发出由衷惊叹。如今,盐通高铁已开通运营,不妨带上家人、约上好友,到这儿来一场净心之旅。



欢迎关注本版微信公众号“人民日报天下”

## 浙江淳安运动休闲产业蓬勃发展

# 让一方山水“动”起来

方振华 徐爱梅 方俊勇 徐丽



山还是那片连绵苍翠的青山,不同的是,山上多了一个个水果观光采摘园和运动场;水还是那一湖碧澄的湖水,不同的是,平静的湖面常常被飞驰而过的皮艇划破……新年伊始,浙江省淳安县石林镇的一方山水蓬勃生动。

“石林镇是名副其实的运动小镇,这个冬天,5支赛艇队在这里进行日常冬训,常住的运动员和教练有500多人,为小镇带来了满满元气。”石林镇杭州和邑体育公司负责人姜胤浩激动地说。新的一年刚开始,小镇运动休闲产业也“捷报频传”,上海、杭州、永康等地的客商纷纷打来电话洽谈业务。

淳安县石林镇是滨临千岛湖的港湾小镇。近年来,石林镇在严守生

态红线的同时,依托一流山水资源,做好运动休闲产业。自2018年开始创建运动休闲特色小镇,石林镇就对山地竞技、水上运动、户外拓展、漂流、汽摩等运动休闲项目进行整体开发,目前已成立10家运动俱乐部,建成运营30余个运动项目和70余家酒店、民宿。与此同时,专业体育培训、大团建培训、研学培训等大培训产业也不断兴起。近3年来,石林镇共实现运动休闲产业产值2.13亿元。2020年,虽受新冠肺炎疫情影响,仍接待游客71.8万人次,实现旅游收入11168万元。

运动休闲产业蓬勃发展,不仅带来人气,也带旺了农产品创新和销售。2020年,石林镇将闲置的农贸市场改建成特色农产品馆,将双西村

闲置学校和荒废果园改造为精品农家乐、四季采摘园,并与拓展基地、漂流串联打造成运动休闲特色基地。此外,依托“公司+合作社+农户”模式,发展中草药种植基地、临湖蜜橘采摘观光园等10家园地,基本形成从农产品生产制造到旅游商品销售的成熟产业链。

“2020年,日晒面、粉皮、茶叶、小香薯等农副产品销售产值达9100多万元,辐射全镇1000多家农户,农民人均增收5200余元。”石林镇党委书记徐涌说,石林镇的运动休闲产业和农业产业能快速发展,与党员干部努力做好服务分不开。2020年,石林镇组建党员代办队,破解企业办事协调难、项目推动难等问题,累计为企业跑腿418次,代办大小事项122件。疫情防控关键时期,他们帮助镇内10家涉旅企业和30余家民宿快速复工复产,累计接待疗养团队150余个,实现游客数和过夜游客数不降反增。

“只有让石林镇一方山水‘动’起来,老百姓才能富起来。”徐涌说,2021年,他们将做好茶园火车公园网红打卡地、毛竹源文创村落、九龙潭养生度假庄园、龙门里的户外拓展基地等项目的建设保障工作,使运动休闲产业在乡村振兴上发挥更大作用。

左上图:游客在石林镇的千岛湖石林景区内体验“悬崖大秋千”,这是当地发展的特色运动休闲项目之一。

新华社记者 徐昱摄

周末,想寻一处佳境,拂去连日工作的疲倦。于是,我和先生决定自驾前往雾凇岛,去感受那“一江寒水清,两岸琼花凝”的人间仙境。

雾凇岛,位于吉林市北郊,是最佳的雾凇观赏点。雾凇俗称树挂,雾凇岛的雾凇形状奇美、蓬松,层次厚重、洁白,享有“吉林雾凇天下奇”之说。有人把吉林雾凇同泰山日出、黄山云海、钱塘潮涌并称为中国四大

分。我的心一下凉了半截,“我还以为雾凇岛上可以每天看到雾凇呢!”我的话把老板逗乐了。他说,形成雾凇需要一定的气候条件:要求冬季寒冷漫长,而且空气中水汽充足;其次要求天晴少云,静风或风速很小。雾凇岛的地势较吉林市市区低,又有江水环抱,冷热空气在这里相交,冬季常被雾气笼罩,雾凇形成的概率最大。老板的一番话,让我对雾凇有了理论

## 雾凇岛赏雾凇

王红悦



雾凇岛风景区内出现大规模雾凇奇观,吸引了众多游客参观游玩。

王登虎摄(人民图片)

气象奇观。

晚间我们入住一家民宿,民宿的老板告诉我,观赏雾凇要看运气与缘

上的了解,也更期盼明天能一览雾凇的“庐山真面目”。稍晚,老板特地来告诉我,雾凇

岛的公众号里预告第二天有雾凇,我惊喜得直拍手。

第二天早晨六点多,我们开车直奔雾凇岛。五六分钟的车程,转眼即到。远远望去,江雾弥漫成海。雾似浪一般,一层接一层地翻滚,犹如慢镜头中的大海涌动着,卷着旋儿,打着团,飘起来。

走过铁桥,进入雾凇岛,空气格外清新舒爽,我们置身于梦幻的冰雪世界。雾非雾,花非花,若隐若现,如诗如画。洁白的雾凇,附着在树木上,轻柔雅致。江岸上的柳枝凝霜挂雪,晶莹剔透。那松花毛茸茸的,轻柔如一朵洁白的高山雪莲。排排垂柳变成了琼林玉树,苍松变成了银灿灿的“雪松”,就连那路边的枯草此时也披上了盛装,或高或低,错落出一道风景。

我沉醉在这如梦如幻的奇观之中。这时,回望江对岸,只见一轮红日正从东方慢慢升起,雾霭迷蒙之中,雪白夹杂着淡淡的红,犹如少女脸上泛出的红晕。红日渐渐升起,霞光万道,为江边的银柳披上一层七彩的舞衣,轻盈瑰丽,神秘而温暖。雾凇岛淹没了俗世的喧嚣,我同每一个生灵,都在这晶莹的童话里等待着纯真的归期。

11点多,阳光拨开浓雾,江岸霎时澄净明澈,天空碧蓝。松花如玉屑般漫天飞舞,像璀璨的钻石在阳光下闪闪发光,那还挂在树梢的冰凌仿佛组成了一片神奇的水晶花彩。前来观赏雾凇的人们,在饱享福的同时,也不忘了拍照留影。看,一位身穿红色羽绒服,满头银发的阿姨,正张开双臂,仰头微闭双目,陶醉在一棵“雪松”下,她身边的老者,轻轻按下了快门……留住美的瞬间,幸福即是珍惜眼前。

雾凇是冬日的精灵,是大自然不可多得的馈赠。在这个少雪的北国隆冬,还有什么比行走在这玉树琼枝的童话世界、欣赏“繁花如瀑”的绝美盛景,更让人难忘的呢?